

如何打造“人人友好”之城?

时事聚焦

全国第二届职业技能大赛上,来自杨浦职业技术学校的朱俊峰获得车身修理项目金牌;助力老年人跨越“数字鸿沟”,上海推动老年数字教育进社区,杨浦老干部工作全方位数字化转型,让老干部越活越年轻;纠纷“一件事”平台不断优化申请界面、案件归集、数据统计等功能,减少填写项目、简化申报流程,减轻申请人填报负担……人才友好、老年友好、办事友好,推动更高质量发展,上海不仅是筑梦之地、圆梦之都,而且多措并举,让更多“友好”竞相涌现,打造“人人友好”之城。

“人才友好”——行行出状元,人人能出彩

经过3天的激烈比拼,来自杨浦职业技术学校的朱俊峰在全国第二届职业技能大赛获得车身修理项目金牌,并且顺利进入全国集训队,备战明年的法国里昂世界技能大赛。这是自2013年至今杨浦职校连续第五次派出顶尖选手参加有着“青年技能奥林匹克”之称的世界技能大赛。

三百六十行,行行出状元。大赛上,4000余名职业技能高手大显神通,烘焙、美容、时装设计等传统技能赛项精彩纷呈,云计算、物联网、虚拟现实等新兴赛项引人入胜。上海选手取得10金10银10铜79优胜奖的优异成绩。硕果累累报金秋。奖牌背后,是参赛选手同时间赛跑、与毫厘较真。他们有对“干一行钻一行”的饱满热情,有对“千万锤成一器”的更高要求,同台竞技,一决高下,展现了青年技能人才“力争上游、奋勇拼搏”的有为姿态。

“摘金”的行业面之广,则与上海职业教育涉及行业的广泛分布有着密切关系。2023年,上海高等职业教育中,服务上海“四大品牌”的专业设置比例约为服务类60%、制造类20%、文化类10%等。与时俱进,上海职业教育的专业布局不断调整结构,适应社

会发展需求,如新增服务三大先导产业、六大产业集群、养老护理、家政服务、托育学前的专业80个。

“盖有非常之功,必待非常之人。”无论是建设制造强国、加强科技创新,还是破解用工结构性难题、满足企业发展需要,都需要培养更多高技能人才。加强校企间的合作是培育高技能人才的重要路径。2021年初,上海市总工会会同上海市教育委员会等多部门出台《关于深化上海产业工人队伍建设改革推进校企合作工作的指导意见》,推出九大具体举措,全面推进校企合作工作。

从2013年申鑫获得车身修理项目优胜奖,到两年后罗良获得银牌,再到2017年杨山巍首夺车身修理项目金牌、2019年徐澳门再获冠军,杨浦职校成为世赛领奖台上的常客。这背后,是上海职校对培养大国工匠的积极探索。

自2007年以来,学校进行了一系列大刀阔斧的改革,对专业结构进行优化升级,将“汽车车身修复专业”打造成王牌专业;2010年,杨浦职校与世界著名企业瑞典的卡尔拉得优胜汽车修复系统(北京)有限公司共同建立“卡尔拉得上海杨浦培训中心”,把企业搬进校园,开展业内高端培训和面向学生的实训。2011年,学校又与上海汽车集团股份有限公司合作,引入一流技术、一流设备、一流师资等企业资源;对接国际水平专业教学标准,成立中国第一家英国汽车工业学会授权的汽车车身修复认证中心,推动了学校汽车车身修复专业的发展。

这几年来,杨浦职校连续承担了作为车身修理项目世界技能大赛中国集训基地的重任,学校为培养世赛选手,成立了一支由专家、教练、翻译、设备保障和后勤服务人员组成的团队,杨浦职校校长卞建鸿担任集训基地的负责人。

高技能人才是各行各业的优秀代表,是技术工人队伍的核心骨干,在加快转变经济发展方式、促进产业结构优化升级、提高企业竞争力、推动技术创新和科技成果转化等方面,具有重要作用。近年来,上海持



续不断搭平台、建舞台,厚植高技能人才成长沃土,让技能人才近悦远来。数据显示,上海在2022年新增取得高级工以上等级证书的高技能人才3.1万人。据上海市人社局在2022年12月30日发布的信息,2021年,技能人才平均工资为14.83万元,较上年同比增长9.4%,增幅为近3年最高。其中,制造业、信息技术服务业、电力、热力等供应业的技能人才收入居前。

高技能人才的培养是一个长期持续的过程,需要持续用力。让上海成为高技能人才的筑梦之地、逐梦之城、圆梦之都,通过多措并举,为青年技能人才施展才华、展现自我提供广阔舞台,让更多能工巧匠、大国工匠、高技能人才竞相涌现,让人人都有人生出彩的机会,为上海更高质量发展、更高品质生活添砖加瓦。

“老年友好”——让数字生活与老年人“双向奔赴”

为推动解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难,助力老年人跨越“数字鸿沟”,9月,2023年上海市老年数字教育进社区行动启动推进会召开。这是继2022年后,本市第二次开展老年数字教育进社区行动。

当下,已有不少老年人开始融入数字社会、拥抱数字生活。今年3月,中国互联网络信息中心发布的第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2022年12月,我国网民规模为10.67亿,其中60岁及以上群体占比显著提升,达到14.3%。

在获得“七一勋章”前,黄宝妹作为杨浦区“五老”的一员,一直活跃在各种线上线下讲坛。而她最初网络直播“出道”的舞台,正是杨浦区委老干部局依托哔哩哔哩网站打造的“老杨树宣讲汇”。

2020年,他们第一次尝试在年轻人聚集的“B站”开通了账号,没想到首场黄宝妹的直播就收获了5000多名观众。如今,“老杨树宣讲汇”已成为杨浦全区党史学习教育、四史宣传教育的重要品牌之一。

“越活越年轻,没想到,年纪这么大了还能像年轻人一样‘触网’。”在杨浦,老干部的退休生活可谓多姿多彩。

从上海市老干部工作系统第一个微信公众号——“阿拉杨浦老干部”的正式上线,到全区离退休干部党支部“组织生活网上行”,再到老干部服务咨询室“线下坐堂”转为“线上咨询”,

再到老干部大学线上课堂、老干部活动中心团队“乐龄云端秀”,近几年,杨浦区委老干部局实现了老干部工作全方位的数字化转型。

除了注重方式创新,区委老干部局更注重拓宽视野,为互联网企业植入“红色种子”。一位互联网企业负责人说,“老干部们成为了互联网企业党建的‘助推器’。”他们还推出了“老杨树助e行”的志愿服务项目,组织熟练使用智能手机的老干部志愿者到电信、移动、联通和上海银行的网点,为老年人提供手把手、场景式教学……

助力老年人跨越“数字鸿沟”、提升数字素养,需要更多以老年学习者为中心的老年数字教育。比如,有的老年教育机构开发了支付、出行、就医、视频拍摄制作等数十门体验式课程,帮助老年人建立“会用”的信心。作为连接老年人与社会的重要桥梁,社区大有可为。通过与老年教育机构、老年服务机构、公益组织等展开合作,不仅帮助老年人解决“不会用”的难题,还可以拓展智慧学习内容,让老年人获得多样化、精细化的服务和体验。

然而,老年人面临的“数字鸿沟”依然存在,因为无法熟练掌握智能技术,部分老年人在出行、就医、消费、文娱、办事等领域遇到困难,而网络谣言、网络诈骗等风险也在影响老年人的生活。要实现数字生活与老年人的“双向奔赴”,还需要智能技术更适老。不少老年人视力下降,记忆力、反应力减退,难以快速掌握复杂的操作流程。比如,现在很多智能电视操作繁琐,就让老年人头疼。持续提升适老化水平,也是弥合“数字鸿沟”的一项必要举措和长期任务。

数字时代,不能落下老年人,要让老年人共享数字生活的便利。当然,在帮助老年人融入的同时,也要保留非数字化服务和选项,实现“老年友好”。

“办事友好”——从“多头办”变为“一站式”

上海首创多元化解矛盾纠纷服务“一件事”(简称“解纷‘一件事’”)平台,于2022年12月15日正式上线,并入驻“一网通办”PC端和“随申办”移动端。今年1至8月,这一平台已接到申请近1.7万件,共受理纠纷约1.4万件,成功化解率达95%。

如今,无论是工作、学习,还是购

物、问诊,只要拿起手机,就能轻松获得各类服务。相比之下,遇到医疗纠纷、劳动争议,或者遭遇拖欠工资、预付卡不退费等矛盾纠纷时,想要获得化解矛盾纠纷的服务,却没有这么轻松、迅速。

从上海的情况看,化解矛盾纠纷涉及十几个部门和众多解纷机构,申请条件和范围不一,当事人很难准确找到并选对适宜的机构。各部門、各解纷机构的申请入口也不统一,申请不方便,而且容易出现“多头申请”。这既不利于问题解决,也会造成行政和社会资源浪费。解纷“一件事”平台设立了全市统一的矛盾纠纷申请入口。当事人只需填写纠纷信息直接提交申请,解决纠纷的途径就可以智能匹配,并可以随时查看相关进度。这相当于为化解矛盾纠纷提供了便捷通道。

解纷“一件事”平台的意义,在于把以前的多件事转化为现在的“一件事”,把以前的“多头办”转化为现在的“一站式”。依托大数据,平台覆盖调解、仲裁、行政复议、行政裁决等10类纠纷化解途径,提供包括430余种纠纷调解服务,服务对象包括市民群众、各类公司企业、社会组织等。这样就实现了化解矛盾纠纷一口申请、一口受理、一体管理,纠纷化解全覆盖、全统筹、全监管,有助于及时把各种矛盾化解于萌芽状态。

优化服务无止境。今年以来,解纷“一件事”平台不断优化申请界面、案件归集、数据统计等功能,减少填写项目、简化申报流程,减轻申请人填报负担。实践表明,只要站在群众的角度看问题、想办法,设身处地为他们着想,做到群众需求在哪里、工作重点就在哪里,便能找到破解问题的突破口,牵住“牛鼻子”。推动数字技术广泛应用于管理服务,提升服务标准化、规范化、便利化水平,有助于让办事不再难、办好事成常态,以最短的时间、最优的服务,办理好人们的急难愁盼事项,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

双眼皮修复失败,通过解纷“一件事”平台,医患纠纷在申请当天就成功化解;信用卡逾期未还,通过这一平台,欠款者和银行很快就化解债务纠纷达成了一致意见。多一些这样的服务平台、创新之举,一定能为健全完善社会治理体系贡献智慧和力量。

(来源:新民晚报、人民日报、解放日报)
本版图片为资料图

